



PRIMORSKI DNEVNIK

GLASILO OSVOBODILNE FRONTE ZA SLOVENSKO PRIMORJE

Leto 3. števil. 555 - Cena 6 lir - 3 jugolire - 2 din Poština plačana v gotovini UREDNIŠTVO in UPRAVA: PIAZZA GOLDONI št. 1 - I. Spedizione in abbon. postale TRST torek, 1. aprila 1947 Tel. št.: Ur. 93806, 93808 Upr. 93807, Rokopisi se ne vračajo

Konstruktivno sodelovanje SIAU pri vsem življenju STO-ja

Enotna demokratična fronta proti fašističnim poskusom; za vlado, ki bo izraz svobodne volje ljudstva; za priznanje narodnostne enakopravnosti; za pomirjenje duhov; za poenostavljen državni aparat - Avtonomija organizacij SIAU na ozemlju treh držav

V nedeljo 30. t. m. se je vršila seja Glavnega odbora SIAU. Iz vse Primorske so prišli člani Glavnega odbora, ki jih je bilo okoli 60. Sejo je otvoril podpredsednik tov. Šestan in orisal dosežanje uspešne borbe. Dejal je, da naša zmaga ni napačna, kakor smo si jo želeli; če pa pregledamo sile, ki so nam bile na spregledano silo, ki so nam bile na spregledano silo, ki so nam bile na spregledano silo...

PROGLAS Glavnega odbora SIAU

Glavni odbor SIAU za Juljsko krajino in Trst, ki se je sestel na plenarnem zasedanju 30. marca 1947, po poročilu tajnika ter posameznih referentov in po ugotovitvi, da bo na podlagi mirovne pogodbe ozemlje Juljske krajine razdeljeno na tri države, tako da bo tudi SIAU razdeljena na tri državna ozemlja, česar posledica bo specifično, v smislu objektivnih pogojev različno delovanje; Upoštevač, da bo s tem vsak posamezni del SIAU zadobil poseben značaj v zvezi s svojimi specifičnimi nalaganji — čeprav ostanejo nespremenjena načela in osnovne naloge ohraniti in uveljaviti italijansko-slovenskega bratstva in demokratične — s popolno organizacijsko in politično avtonomijo, ki jo bodo s tem posamezni deli dobili; Poudarjajoč, da je posebno še glede Svobodnega tržškega ozemlja potrebno vztrajati na takojšnji izvedbi demokratičnih načel, ki naj se dosežejo in zajemajo s pomočjo začasne vlade in konzulte, ki bodita veran odraz svobodno izražene volje demokratičnega prebivalstva; na priznanju vseh osebnih pravic in še posebej narodnostnih pravic na osnovi resnične enakopravnosti na vsem ozemlju brez razlike, in to vse z uveljavitvijo državnega aparata, ki naj bo kolikor mogoče enostaven, tako da se odpravijo vse nepotrebne vzporedne ustanove, delo in uradovanje pa poenostavi v znamenju popolnega pomirjenja duhov; Glede na to, da se ustanovitev Svobodnega tržškega ozemlja sprejema zaradi potrebe ohraniti in uveljaviti miru ter zato, da se čim prej koristi prebivalstvu, ki ga je vojna tako prizadela, in ker je zato naš namen, lojalno in konstruktivno sodelovati pri politični upravi in pri vsem življenju Svobodnega ozemlja sploh ter hkrati vztrajati na popolni ohranitvi vseh demokratičnih pridobitev ljudstva na področju B, glede katerih je želeli, da bi

se razširile na ostalo ozemlje, pri čemer ostro obojamo sleherni poizkus umetnega ustvarjanja iredentističnega in šovinističnega ozraja za teroristična in izzivalna dejanja, ki so neposredna posledica zločinske propagande, ki jo med drugim podžiga določen tisk;

Poziva vse demokrate vseh tendenc, naj se združijo v enoten blok, da že v kal in z vsoto odločnosti razbijejo sleherni fašistični podvig, naj se ta pojavi pod kakršno koli krinko, ter da uresničijo politične in življenjske pogoje na Svobodnem tržškem ozemlju v skladu z navedenimi načeli in korist vsega prebivalstva.

Brzjavka tov. Kardeju

Podpredsedniku vlade FLRJ EDVARDU KARDEJU, BEOGRAD Glavni odbor SIAU Vam pošilja z svoje 3. redne seje 30. marca 1947 v imenu ljudstva Juljske krajine prav tople pozdrave.

Ob tej priliki se Vam v imenu slovenskega, hrvatskega in ogrovnine večine italijanskega ljudstva naše pokrajine iskreno zahvalujemo za vse napore, ki ste jih vložili v borbo za obrambo pravic našega ljudstva, ki ni nikdar štedilo v naporu in žrtvami za uresničitev svojih pravičnih zahtev.

Odlotično in vztrajnost, s katero ste pred svetom branili pravice naših narodov, polni naša srca z globoko hvaležnostjo. Naše ljudstvo upravičeno gleda na Vas kot na najodločnejšega in neutrudljivega borca in zagovornika pravic narodov te dežele in sploh vseh narodov.

Čeprav naši narodi še niso dosegli v celoti svojega cilja, Vam zagotavljamo, da bodo z vztrajnostjo nadaljevali z borbo za dosego in obrambo svojih demokratičnih pravic.

GLAVNI ODBOR S. I. A. U. ZA JULJSKO KRAJINO IN TRST

SVET ZUNANJH MINISTROV NEMŠKA INDUSTRIJA reparacije in gospodarska enotnost

Moskva, 31. — Danes so se sestali poseben odbor, ki ga je Svet zunanjih ministrov imenoval 29. marca, odbor za gospodarsko vprašanje v zvezi s pogodbo z Avstrijo in glavni tajniki posameznih delegacij.

Popoldne pa se je sestel Svet zunanjih ministrov, ki je razpravljal o vseh zadevah, ki se nanašajo na vzajemnih tokovih poročila zavezniškega nadzorstvenega sveta za Nemčijo, to je o vprašanju gospodarske enotnosti, o reparacijah in o industrijski ravni.

Bevin je danes razdelil spomnico, v kateri navaja gospodarska in politična načela, ki naj bi prišla v poštev pri organizaciji Nemčije v drugi fazi kontrolne dobe. Gre za leta načela, ki jih je bil Bevin že pretekli teden postavil. Spomenica predvideva federalni ustroj Nemčije in obravnava kompetenco posameznih zveznih držav (Laender) ter osrednje vlade.

Francoski zunanji minister Bidault je na današnjem zasedanju izjavil, da so tri vprašanja, to je raven nemške industrijskega potenciala, reparacije in gospodarska enotnost tesno povezana med seboj in da jih je treba skupno rešiti. Francoska delegacija je razen tega vprašanja, naj se na zadovoljiv način reši vprašanje premoga. Glede reparacij, ki naj se dvignijo iz tekoče proizvodnje, je francoska delegacija predlagala, naj se izdelata program, ki naj upošteva posledice, ki bi nastale glede nemške razpoložljivosti premoga, glede nemške volje in glede nemške gospodarske bilance. Načrt o industrijski ravni je treba preučiti z največjo previdnostjo, ker razvoj nemške industrije pomeni večjo potrošnjo premoga. Potrebno je, da premog, ki bo določen za izvoz, zadostuje potrebam evropskim, posebej pa še zavezniškimi državam. Pločajo Francije v tem oziru je že znano.

Ameriški zunanji minister Marshall je ugovarjal sovjetski tezi glede gospodarske enotnosti Nemčije in glede reparacij, kakor tudi francoski zahtevi po jamstvu za dobavljanje nemškega premoga. Zunanji ministri se bodo zopet sestali jutri in nadaljevali razpravo o treh vprašanjih, ki so ju danes zabele.

Jutraj so se sestali tudi namestniki za Nemčijo pod predsedstvom francoskega delegata Couve de Murvillea in preučevali poročilo predsednika medzavezniške ustanove za reparacije Rueffja. Govora je bilo predvsem o zlatu, ki se nanaša na zahodnih področjih Nemčije, in o katerem je Višinski zahteval natančne podatke, ker so do sedaj Rueffovi podatki nejasni. Jutri bodo razpravljane nadaljevali.

Pogajanja med FLRJ in Italijo Beograd, 31. — Italijanska gospodarska delegacija pod predstvom Raffaella Mattiolo je v Beogradu začela trgovska pogajanja z jugoslovanskimi predstavniki. Kakor poročajo, je glavni predmet razpravljanja uvoz surovin v Italijo in izdelanih stroje iz Italije v Jugoslavijo.

Nov ameriški poslanik v Beogradu Washington, 31. — Truman je sporočil, da je bil Cavenish Cannon imenovan za novega poslanika ZDA v Beogradu.

Ogromen požar v Hajfi Hajfa, 31. — Zaradi terorističnega napada na petrolejski cevovod v zalivu Hajfe, je izbruhnil v mestu požar, kot ga ne pomnijo do sedaj. Eksplozirale so tri cisterne polne bencina tako, da v kratkem nastali požari po vsej okolici. V židovskem delu mesta so proglašili policijsko uro in ga izolirali.

Ženska manifestacija na Dunaju Dunaj, 31. — Ob priliki mednarodnega ženskega dne, je na Dunaju manifestiralo v povorki okrog 10.000 žensk. Manifestaciji so se udeležile tudi francoska, poljska in madžarska delegacija.

Delne volitve v Turčiji Ankara, 31. — Prihodno nedeljo bodo v Carigradu prve delne volitve po splošnih volitvah, ki so se vršile lanskega julija.

Edina dovoljena opozicijska stranka, demokratična bo verjetno bojkotirala volitve, ker zahteva spremembo volivnega zakona. Vlada bi hotela prepričati opozicijo, da se volitve udeležijo.

Razprava proti Tisu zaključena Praga, 31. — Pred dnevi se je končal proces proti izdajalcem Tisu, Machu in Durčanskemu. Javni tožilec je zahteval za obtoženo smrtne kazni. Sodbo bodo proglašili v drugi polovici aprila.

KRATKE VESTI ZAGREB. — Tisoči in tisoči meščanov so se prijavili za delo na avtocesti Beograd-Zagreb in sicer na sektorju, ki bo peljal skozi Zagreb.

CENTRALIA. — Reševalci v rudniku v Centraliji (Illinois) so našli v žepih mrtvih rudarjev belečke, po katerih domnevajo, da so mnogi rudarji živeli še najmanj 15 ur po nesreči.

NEW YORK. — Ravatelj listov iz 19. dežela so podpisali pogodbo, da bodo sodelovali pri izdajanju ilustrirane časopisa, ki ga bodo izdajali v raznih jezikih za preko 30 dežel.

PRAGA. — Na povabilo češko-slovaških sindikatov je prispevala v Prago delegacija sovjetskih sindikatov.

OSLO. — Snežni plaz je zasul pri Bergenu osem smučarjev. Štiri so rešeni.

LAKE SUCCES. — Gospodarski sindikat svet OZN je včeraj dovršil svoje delo. Ponovno se bo sestel 29. julija.

VARSAVA. — Med Poljsko in sovjetsko vojaško upravo v Nemčiji so podpisali trgovski sporazum o izmenjavi blaga v vrednosti 28 milijonov dolarjev.

BUENOS AIRES. — Veste iz Paragvaja pravijo, da so v mestu Resistencia dva dni bombardirala okoličnega glavnega mesta Assuncion. Bombardirali so letališča in vojaške postojanke.

NEW DELHI. — Gandhi je prispeval v New Delhi, kjer se bo razgovarjal s podkraljem lordom Mountbattenom.

LONDON. — V spodnji zbornici so pričeli z debato o zakonu o obvezni vojaški službi v Veliki Britaniji.

OSLO. — Norveški parnik «Tjandana» je v Severnem morju zašel ob mine. Posadka se je rešila.

LJUBLJANA. — Mestni ljudski odbor je nakazal 78 milijonov dinarjev za gradnjo novih stanovanjskih hiš v tem letu.

MOSKVA. — Sovjetsko ministrstvo za trgovinsko mornarico je odobrilo načrt za razvoj sovjetske mornarice. Zgradili bodo nekaj večjih ladjejadilnic.

PARIZ. — V Franciji so pričeli s pripravo oranjem, ker je hud mrz skoraj popolnoma uničil ozemlje.

VARŠAVA. — Včeraj se je zaključila razprava proti Rudolfu Hoessu, poveljniku koncentracijskega taborišča v Osviecimiu, ki je priznal krivdo za smrt 4 milijonov ljudi. Sodba bodo izrekli v sredo, Hoess je v mladosti hotel postati milijonar.

Naloga v novem položaju

Tov. Babl je nato prešel na razlago bistvenega problema, zaradi katerega se je Glavni odbor SIAU sestel, to je na položaj, ki nastaja z razdelitvijo Juljske krajine na tri dele, ki se glede na svojo politično situacijo in potrebo konkretnih političnih akcij med seboj bistveno razlikujejo. Predlagal je, da naj bi organizacija SIAU dobila za vsaki del poseben svoj politični avtonomiji, da se bodo tako lahko prilagodile konkretne politične akcije specifičnim političnim razmeram in potrebam vsakega kraja, odnočno ozemlja. Nato je naznačil naloge teh posameznih avtonomnih organizacij.

V SOLUNU STRELJAJO monarhofašisti na delavce - angleška pomoč se nadaljuje

Beograd, 31. — Glavna skupina preslovalne komisije Varnostnega sveta je prispevala včeraj iz Sofije v Beograd. Danes je komisija imela prvi sestanek, h kateremu niso prišli voditelji delavskih sindikatov in tovarniški predstavniki. Odedli so ga na politično postajo, toda čim je prestopil prag, so ga na zverski način ubili.

Ameriški „veter“ za Šidehara

Tokio, 31. — Nova demokratična stranka je že danes najmočnejša japonska stranka s 145 poslanci, medtem ko ima liberalna stranka 140 poslancev. Za vrhovnega svetnika stranke je bil imenovan baron Šidehara. Stranka se je dobro vgnezdila v japonskih političnih krogih ter izgleda, da bo na prihodnjih volitvah dosegla znatne uspehe, ker ima ameriški veter za seboj.

BOMBAY. — Indijski jogi (glumci) Shri Remenan Svani se je meč štiri pokopati v neprodušnem cementnem lijaku. Po 24 urah so ga izklopali; jogi je bil živ in izpil korezorec limonada. Zbralo se je 50 tisoč ljudi.

JUGOSLAVIJA BO PREMAGALA VSE TEŽAVE, KI STOJE PRED NJO

Obširno poročilo maršala Tita o zunanji politiki

Beograd, 31. — Na današnji skupni seji obeh Svetov ljudske skupščine FLRJ, ki so se udeležili tudi člani diplomatskega zbora, je podal predsednik zvezne vlade maršal Tito poročilo o jugoslovanski zunanji politiki. Ko so se poleg navedenih aplavz, je maršal Tito pr.čel govorniki in med drugim dejal:

«V svoji zunanji politiki stojim v dosledni borbi za ohranitev miru na svetu. Jugoslovanska delegacija na svetovni konferenci in na je na mirovni konferenci dostojno predstavljalna odpravila svojo dolžnost, ki jo zahteva priznanje jugoslovanskih pravičnih zahtev. Pri tem je uveljavila polno podporo sovjetske delegacije pod vodstvom Molotova ter delegacij britanskih narodov Poljske in CSR. Vsem bratskim državam smo zato globoko hvaležni; prepričani smo se pa morali, da so nekateri naši zavezniški del vojno, zlasti pa Anglija in ZDA, z vsem mogočimi sredstvi nasprotovali našim pravici in zavzeli stališče, ki bi ga komaj lahko označili prijateljsko.

Prekrižani načrti vohijskih hujskavcev

Spominimo se naše borbe za Istro, Trst in Slovensko Primorje, ko sta kljub vsem našim nepopolnim argumentom Anglija in Amerika skupno z nekaterimi manjšimi državami, ki se vojne niti udeležile niso, nasprotovale in končno dosegli, da naša dežela, ki je pretrpela razmeroma mnogo več žrtev, ni dobila velik del tega, kar je s pravico zahtevala. Po mirovni pogodbi z Italijo ostaja velik del naših bratov v Istri, Trstu in Slovenskem Primorju še vedno zven naših meja.

Avstrija in Koroška

Enako, če ne slabše, stoja s koroškimi vprašanji. Naša vlada je poslala Svetu zunanjih ministrov memorandum, ki neizpodbitno dokumentira naše zahteve po priključitvi deli Koroške, kjer prebivajo po veliki večini Slovenci, ki sami zahtevajo priključitev k svoji domovini.

Avstrija in Koroška za nas ne bo likvidirano in postavljeno z dnevega reda vse dotlej, dokler nekoga dne ne bo pravično rešeno»

Maršal Tito je nato govoril o reparacijah. Potsdamski sklepi dolobajo v širino nemških reparacij na 20 milijard dolarjev, od tega za ZSSR in Poljsko 10 milijard, ostalih 10 milijard pa za druge zavezniške države. Jugoslaviji so odmerili 700 milijonov, kar pa ne odzvarja dejanskim škodam. Jugoslavija zahteva pravično odmerjenje reparacij, ki jih mora plačati tudi Avstrija.

Zahodnim zaveznikom ne ugaja neodvisnost Jugoslavije

Tako stališče zahodnih zaveznikov do Jugoslavije pa izhaja iz njihovega splošnega stališča do nove Jugoslavije, ki jim ni po godu, ker je šla po lastni poti, po poti popolne neodvisnosti in resnične ljudske demokracije. Maršal Tito je tudi odgovoril na klevete, da je Jugoslavija satelit ZSSR in poudaril, da čuti Jugoslavija prijateljsko do ZSSR zato, ker najde tam razumevanje, ker prihaja samo iz ZSSR glas o okrepitvi miru na svetu, medtem ko je v zahodu slišati samo o atomski bombi in vojni nevarnosti.

Organizacija bolgarske zunanje trgovine

Sofija, 31. — Bolgarska država je sklenila, da bo od sedaj naprej izključno pravico uvoza in izvoza surovin in predmetov, ki so važni za gospodarstvo države, imela država. V ta namen bodo ustanovili zavod za zunanjo trgovino, v katerem bodo sodelovali državni sektor, zadržni in privatni.

Madžarska ladja na račun reparacij FLRJ

Budimpešta, 31. — Ladjejadilnica «Sanus» je izdelala prvo ladjo, ki bo izročena Jugoslaviji na račun reparacij. Ob tej priliki je predsednik delavskega odbora Karoly Janza imel govor, v katerem je izjavil, da so delavci omogočili izpolnitev obvez, ki jih ima Madžarska do Jugoslavije.

Slovanski demokratični duh v odnošju med Poljsko in CSR

Praga, 31. — Pri otvoritvi rudnika v Moravski Ostravi, ki so dobili po njem ime, je češko-slovaški vojni minister general Svoboda izjavil: «Mi živimo med Sovjetsko zvezo in Nemčijo. To dejstvo odraža našo zunanjo politiko. Zvesto sode-

Tako sodijo na Koroškem

Dunaj, 31. — Angleško vojaško sodišče je proglašilo sodbo proti koroškimi Slovincem, ki so jih napadli v Železni Kapli nastiti. Sodišče je priznalo Slovence za krive, češ da so kršili predpise o zborovanju in ker so razobesili jugoslovanske zastave. Napadale, bivše naciste pa je sodišče oprostil.

Politično in gospodarsko sodelovanje

«Stalna budnost in razkrinkavanje vseh vojnih hujskavcev in vseh imperialističnih spletk je najboljša oblika borbe za okrepitvi miru. Jugoslavija ostaja tudi v bodoče sledna svoji sedanjji zunanji poli-

Barkovlje za demokracijski blok

Vank dan prejemanju resolucije, v katerih demokracijski blok Trsta poziva vse prebivalstvo, da se zdrži v enotnem demokracijskem bloku...

Delavci bodite oprezni

Gotovi elementi, ki pravijo, da prihajajo v imenu Delavskega zbora, kerolijo v delavskih oblikih po manjših podjetjih in s privoljenjem gospodarjev skušajo vplivati na delavce, zlasti na vajence...

Od danes naprej bo stal Primorski dnevnik 6 lir.

TRŽAŠKI DNEVNIK

Ustanovili smo dva tečaja za slovenske in za mladinske učitelje, ki bodo delovali v Trstu...

Vse študente obveščamo

Istotako bo izšla velikonočna številka «Primorskega dnevnika» na 8. straneh z lepimi političnimi, kulturnimi in gospodarskim pregledom.

FIZIKULTURA

Jugoslavnsko nogometno prvenstvo

V Zagrebu je 20.000 gledalcev navdušeno podprilo zmago Dinama nad jesenskim prvakom Partizanom...

V Splitu je Hajduk moral dati vse iz sebe, da je premagal tržaško enajstorico Lj. Ponziane...

Table with 3 columns: Team, Goals, Points. Lists results for Partizan, Dinamo, Rdeča zvezda, Hajduk, Metalec, Spartak, Pobeda, Kvarner, Lokomotiva, Budonost, Zeleničar, Zvezda, and Nafta.

Ostali nedeljski sportni dogodki

Nogomet. Pokrajnsko prvenstvo: Mončebello-Pran 2:1; Krmin-Pozzani 5:1; Ronke-Gradiška 1:1; Izola-Gaslini 2:2.

Jugoslavija bo zaposljevala tržške ladjedelnice

V pristanišču arzenala tržškega Lloyda je zaiskrila 8.000 tonaska Jugoslavnska transportna ladja «Kozara»...

«Kozara» je med vojno plačila pod angleško zastavo in služila zvezništvu za skupne napore za končno uničenje fašističnih vojskarskih sil...

«Kozara» je prva jugoslavnska ladja, ki je pripeljala v tržške ladjedelnice v pristanišču, nje pa bo v kratkem sledilo...

Kakor vidimo se je torej že začelo uresničevati tisto, kar je jugoslavnski delegat dr. Bartoš v svojem izjavi pred ekonomskimi komisijami...

VESTI S PODEŽELJA

BORŠT

Ustanovili smo dva tečaja za slovenske in za mladinske učitelje, ki bodo delovali v Trstu...

Razmejitvena komisija na Kobariškem

Razmejitvena komisija se je začela 10 dni na stari avstro-ogrski meji, kjer bo sedaj potekala nova državna meja med Jugoslavijo in Italijo...

Mladina se pripravlja za 1. maj

Oholica Kopr. Tudi v koprski okolici se mladina marljivo pripravlja za prvomajski praznik...

Zeparji na delu

Rebeschini Miranda iz trga ex Impero 5, je v soboto med 16. in 17. uro nakupovala v trgovini Botteri...

Težka dva

V soboto okrog 16. ure je policija ustavila ob izhodu iz luke Viktorja Emanuela neki trilecikelj...

ALEKSANDER BECK; 77

VOLOKOLAMSKA CESTA

Cudno. To me je takoj začelo vznemirjati. Kje je naš vod? Kaj je z našim vodom? Ali je mogoče, da bi bil obkoljen? Ali je mogoče, da bi bil Brudnji — tako okreten, razborit — zamudil trenutek...

Preskrba

Po 150 gr. masti bodo delili od jutri do 30. t. m. potrošnikom iz mesta in podeželja na odrezek I. in II. za maščobe. Cena 82-lir za kg.

Razdeljevanje sladkorja. Ker je prispel pretekli teden v Trst prazniški sladkorjem, bodo začeli deliti 3. t. m. po 600 gr sladkorja za vse potrošnike za marec in april.

Odrezke za mast in margarinu naj dvignejo danes vodje menz pri poletnih na občinskem prehranjevalnem uradu.

Odrezke za margarinu naj dvignijo trgovci danes na občinskem prehranjevalnem uradu.

Vrnitev odrezkov. Danes in jutri naj vrnejo trgovci občinskemu prehranjevalnemu uradu odrezke za riž, testenine ZVU, sojivno moko, olivno olje Delavske zbornice, slanino, koruzno moko za brezposelne, izhlapelo mleko in mleko v prahu za otroke in bolnike...

Tekstino blago. Vsi trgovci, ki prodajajo tekstilno blago ZVU iz Brumerjeve predilnice, naj vrnejo do 8. aprila uradu za oblačila pri tržški občini odrezke št. 25. do 26. nakaznice julij oktober 1947. za blago, ki so ga prodali v marcu mesecu. Obenem morajo pokazati tudi knjigo odjemalcev. Urnik od 8. do 12. in od 16. do 18. ure.

Kaj se bodo še izmislili Amerikanci?

V petek, ko se je že zmrležo, je privozil na Verdjev korzo zavezniški jeep in se ustavil. Iz njega so izstopili vojaki in poklicali k

IZPRED SODIŠČA

Kako je iz 220 kg žvepla nastalo 30.000 kg premoga

Včeraj se je nadaljevala pri višjem zavezniškem sodišču razprava proti Stenu Benevol, Rudolfo Cappelli in Antoniju Spina, ki so obdolženi, da so falsificirali dovoljenja...

KRONIKA

Mrtve kure so zletele. Kontrola na železnici je ugotovila, da je bil vagon št. 206744 odprt. Pregledali so njegovo vsebino in ugotovili, da je zmanjkalo 6 zabojev z zaklano kurelino v teži 180 kg. Tatov niso izsledili.

Zeparji na delu

Rebeschini Miranda iz trga ex Impero 5, je v soboto med 16. in 17. uro nakupovala v trgovini Botteri. Med nabiranjem blaga ji je neznanec vzel iz ročne torbice 30.000 lir in s tem plemen odkril.

Težka dva

V soboto okrog 16. ure je policija ustavila ob izhodu iz luke Viktorja Emanuela neki trilecikelj, ki je vozil drva. Pregledali so tovor in našli pod prvimi 3 stote cementa, 21 vrst iz jute in 25 kg odpadkov bronca in bakra. Policija je trilecikelj in ves tovor zaplenila. Trilecikelj ima evidenčno tablico TS 4368.

ALEKSANDER BECK; 77

VOLOKOLAMSKA CESTA

Cudno. To me je takoj začelo vznemirjati. Kje je naš vod? Kaj je z našim vodom? Ali je mogoče, da bi bil obkoljen? Ali je mogoče, da bi bil Brudnji — tako okreten, razborit — zamudil trenutek, v katerem bi se bil moral izmisliti? Kaj naj storim? Ne bom zapustil svojih, da bi poginili. Toda kako naj jim pomagam? S čim? Vleklo me je, silno me je vlekle, da bi sam vzel en vod ter se prikladal našim v pomoč. Toda saj nimam pravice do tega — bataljon imam, imam osem kilometrov fronte, dolžan sem, da ostanem tu.

Solo je treba reformirati

Ukiniti je treba šolske takse, reformirati učne načrte, odpustiti belogardiščne profesorje in uvesti slovenščino v srednje šole

V nedeljo dopoldne je bilo v kinu «Massimo» važno mladinsko zborovanje. Predaval je tov. prof. Ferlan o vprašanju: Kakšno vlogo naj nudimo naši mladini?

Predavatelj je osvetlil problem z dveh vidikov: socialnega in profesionalnega ter dokazal, da je današnja šola z obeh vidikov negativno in antisocialna čutilje. Vzrok takšnega stanja pa ležijo v dejstvu, da je šola bila in je še danes eno izmed sredstev v rokah vladajočih.

Današnja šola pa se v bistvu ne razlikuje od prejšnje in nekaterih modernih predmetov, ki so temelj bodočega življenja mladine, sploh ne jemlje v poštev. Posledica tega je, da si mladina ne more ustvariti res sodobnih nazorov o kulturnih, umetniških, tehničnih, gospodarskih, predvsem pa političnih problemih. Namesto studiranja teh predmetov, pa so mnogi prevč časa trosi n. pr. z učenjem latinščine, katero bi lahko zamenjali moderni jeziki.

Z vzpostavitvijo STO-ja se bo morala naša šola modernizirati. Stare učne podgame bo treba očistiti vs neuporabne navlake in jih popraviti predvsem v pogledu zgodovine, filozofije, politične ekonomije itd. Napredno človeštvo si ustvarja novo kulturo, mimo katere mi ne moremo, če nečemo zaostati.

Zato predavatelj predlaga reformo današnje šole in zahteva: a) šolske takse in omogoči šolanje mladini vseh socialnih plasti; b) reformo šolskih programov; c) priznanje dijaških odborov s strani šolskih oblasti.

Po predavanju tov. Ferlana je govoril tov. Sergej Tončič, učenec slovenske gimnazije o pogojih učstva in slovenski srednji šoli v Trstu in Gorici, kjer še vedno kar mrgoli profesorjev, ki so znani odpadniki slovenskega naroda. Posebej je naglasil dejstvo, da se na slovenskih šolah učijo italijanski jezik, medtem pa se slovenski jezik v italijanskih šolah ne učijo. Zato zahtevamo, da se ta odlična krivica popravi in slovenščina uvede v italijanske šole.

Kaj se bodo še izmislili Amerikanci?

V petek, ko se je že zmrležo, je privozil na Verdjev korzo zavezniški jeep in se ustavil. Iz njega so izstopili vojaki in poklicali k

IZPRED SODIŠČA

Kako je iz 220 kg žvepla nastalo 30.000 kg premoga

Včeraj se je nadaljevala pri višjem zavezniškem sodišču razprava proti Stenu Benevol, Rudolfo Cappelli in Antoniju Spina, ki so obdolženi, da so falsificirali dovoljenja...

KRONIKA

Mrtve kure so zletele. Kontrola na železnici je ugotovila, da je bil vagon št. 206744 odprt. Pregledali so njegovo vsebino in ugotovili, da je zmanjkalo 6 zabojev z zaklano kurelino v teži 180 kg. Tatov niso izsledili.

Zeparji na delu

Rebeschini Miranda iz trga ex Impero 5, je v soboto med 16. in 17. uro nakupovala v trgovini Botteri. Med nabiranjem blaga ji je neznanec vzel iz ročne torbice 30.000 lir in s tem plemen odkril.

Težka dva

V soboto okrog 16. ure je policija ustavila ob izhodu iz luke Viktorja Emanuela neki trilecikelj, ki je vozil drva. Pregledali so tovor in našli pod prvimi 3 stote cementa, 21 vrst iz jute in 25 kg odpadkov bronca in bakra. Policija je trilecikelj in ves tovor zaplenila. Trilecikelj ima evidenčno tablico TS 4368.

ALEKSANDER BECK; 77

VOLOKOLAMSKA CESTA

Cudno. To me je takoj začelo vznemirjati. Kje je naš vod? Kaj je z našim vodom? Ali je mogoče, da bi bil obkoljen? Ali je mogoče, da bi bil Brudnji — tako okreten, razborit — zamudil trenutek, v katerem bi se bil moral izmisliti? Kaj naj storim? Ne bom zapustil svojih, da bi poginili. Toda kako naj jim pomagam? S čim? Vleklo me je, silno me je vlekle, da bi sam vzel en vod ter se prikladal našim v pomoč. Toda saj nimam pravice do tega — bataljon imam, imam osem kilometrov fronte, dolžan sem, da ostanem tu.

Gospodarski uspehi nove Jugoslavije

Na seji Ljudske skupščine FLRJ je minister za finance Sreten Zujević podal izjavo o splošnem državnem proračunu za leto 1947. O glavnih značilnostih novega proračuna smo že spregovorili na podlagi poročila pomočnika finančnega ministra, ki se nanasa na velike uspehe, ki jih je dosegla Jugoslavija pri obnovi svojega gospodarstva s pomočjo velikih naporov in vztrajnosti vsega ljudstva...

Če hočemo videti, kaj smo napravili v letu 1946, moramo primerjati naš razvoj z razvojem iz leta 1938. in 1945. V industriji in električni panogi smo leta 1946, znatno prekorčili proizvodnjo iz leta 1945, čeprav v mnogih panogah nismo dosegli leta 1939. Proizvodnja železne pločvine se je v primeri z letom 1945, povečala za 202%, z izdelovanjem plugov pa smo leta 1946. Sele začeli. Proizvodnja emajlirane posode se je dvignila za skoraj 200%, proizvodnja stekla 200%, volnenih tkanin za 390 odstotkov, bombarnih tkanin za približno 400%, spodnjeje dela usnja za približno 200%, rezanega lesa za 166%, okroglega lesa za 180% in rastlinskega olja pa za približno 135%. V električni panogi se je proizvodnja električne energije v kilovatih urah povečala za 132%. Stevilo zaposlenih delovnih moči v industriji se je povečalo za 134%, v primeri z letom 1939, pa na 111%. V letu 1946, je naša industrija začela proizvajati izdelke, ki smo jih poprej uvažali iz inozemstva.

V rudarstvu se je lani povečala proizvodnja črnega premoga v prika blizu 1. 1946. za 367%, proizvodnja rjavega premoga za 177% in lignita za 175%. V nekaterih rudnikih dosega to povečanje 100%, 200% in 300%. Stevilo zaposlenih rudarjev v primeri z letom 1945, se je povečalo za 58%.

V kmetijstvu nam je uspelo zasedati polja z žitom, industrijskimi rastlinami in drugimi rastlinami v skoraj enakem obsegu kakor pred vojno (v l. 1939). Leta 1946, smo posejali več industrijskih rastlin kakor v letu 1939. Čeprav v žitovarstvu nismo dosegli predvojnega stanja, nam je lani vendar uspelo zrediti 107% več konj kakor leta 1945, 112% goveje živine, 122% svinj in 121% perutnine.

V trgovini in prekrški smo dosegli napredek tako glede števila državnih trgovskih podjetij, kakor tudi glede prometa, kar velja zlasti glede trgovin na debelo. Trgovina na debelo je imela v letu 1945, prometa v državnem sektorju 3140 milijonov din ali 28% v zadržnem sektorju 2636 milijonov din ali 24% in v privatnem sektorju 5300 milijonov din ali 43%; v letu 1946, pa v državnem sektorju že 23.150 milijonov din ali 72%, v zadržnem sektorju 6070 milijonov din ali 19% in v privatnem sektorju komaj 3000 milijonov din ali 9%.

Znani so se tudi stroški trgovine in stroški kroženja blaga. Leta 1945 so znašali stroški v trgovini na debelo 10%, v prvem polletju 1946 8 odstotkov, v drugem polletju 1946 pa še samo 6%. Stroški trgovine na drobno so znašali leta 1945 20%, v prvem polletju 1946 16%, v drugem polletju 1946 pa 13%.

Leta 1937 je bilo v naši državi 3 milijone nepismenih. V akciji za zatiranje nepismenosti pa smo naučili brati in pisati 319.000 ali 10% od tega lani 224.000.

Stevilo šol se je povečalo od 8256 DAROVI IN PRISPEVKI Nabiralna akcija za krožek «Rinaldis». Vabimo vse kulturne krožke in tovarniške odbore, da do 15. t. m. prinesejo denar, ki so ga nabrali na bloke «za krožek Rinaldis» na Center za ljudsko prosveto v ulici Mazzini 32. II.

Za tiskovni sklad «Primorskega dnevnika» je nabral krajevni odbor ASIZZ Nabratčica-Kamnelomol 4.694 lir.

Za Dijaško Matico sta darovala tov. Olga in Ivan Panjek Dijaško Matico v Trstu 100 lončkov, 100 krožnikov in 100 žlic iz aluminija. Dijaška Matica se jima najlepše zahvaljuje.

Za sirte padlih partizanov je darovala Ema Starčeva 3000 lir.

MALI OGLAS

JUNČKA prodam ali zamenjam za junico. Andrej Kjuđer, Lončev trg 10.

TVRDKA

Nikola Furlan tel. 65-15 in 75-61 je prejela prvotno československo KISLO ZELJE Mlada uradnica z nekaj leti pisaršniške prakse, perfektna v italijanski in slovenski pisarniški službi, stalno službo v prvotnem podjetju. Pismo nudbe pod «ODLIČNA» na upravnem «PRIMORSKEGA DNEVNIKA».

Kupimo večjo količino polhovih kož prve in druge vrste

V ponudbah je treba označiti izvor, razpoložljivo količino in ceno.

Kmetje! Vrtnarji!

Ali še ne veste? Da se nahaja v TRSTU vaša KMETIJSKA ZADRUGA, da ima svoj sedež v ulici MERCADANTE 4 (takoj za knjigarno Stoka), da dobita tam po zmeranih cenah vse kar potrebujete v kmetijstvu, da vas zadruga brani pred navjajen cen v svobodni trgovini, da je vaša korist in dolžnost, obrtiti se za nakup vseh kmetijskih potrebščin na naslov:

Kmetijska nabavna in prodajna zadruga

TRST, UL. C. MERCADANTE ST. 4 — TELEF. 88-19

Velika likvidacija modelov po ZNIŽANIH cenah

KRZRNARSTVO ZILIOITTO TRST, UL. TRENTO 11 TELEFON 29-374